

长安一企业开设爱心托管班 让员工子女暑假有“趣”处

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 长安宣

暑假来临，一些家庭面临工作期间孩子无人看护的难题。为此，位于长安镇的东莞市广正模具塑胶有限公司（以下简称“广正公司”）专门开设了暑期爱心托管班，让员工子女不但有人管，而且过得非常开心、难忘。



“小候鸟”们在托管班写作业

设两个暑期托管班为员工解忧

“快来坐在我后面，这个摇摇木马好好玩，等下我们还要去玩滑梯……”日前，记者在广正公司员工生活区看到，幼儿在老师的指引和照顾下，正在开心地玩着摇摇木马、滑梯、毛毛虫滑车等户外玩具，处处充满欢声笑语。

据了解，这正是广正公司今年开设的暑期爱心托管班的其中一个班——幼儿班，其服务对象主要为3-6岁的员工子女，负责老师主要带他们玩户外游戏、看动画片等；另外一个班则是小学班，课堂设在该公司

的“员工之家”，服务对象主要为小学一至六年级的员工子女，课程内容包括故事分享、绘画、练字、玩游戏、自主阅读和作业辅导等，丰富又充实。目前，参加两个托管班的员工子女共有41人，其中大部分是“小候鸟”。

“我在这里上托管班有半个月了，在这里能认识很多小伙伴，跟他们玩得很开心，还有专门的老师辅导作业，这样的暑假真的很充实、很满足。”从湖北襄阳老家来长安的“小候鸟”杨志豪说。

“去年我就参加过暑期爱心托管班，当时认识了不少新朋友，今年我又来参加了，希望以后每年暑假都有这样的托管班，我也会继续报名参加，认识更多新朋友。”半个月前从老家高州来长安的“小候鸟”陈星誉说。

“从去年开始，我们公司工会不但承办了暑期爱心托管班，也有非假期的爱心托管班，主要希望便利员工，让他们切实解决后顾之忧，更好地安心工作。”东莞市广正模具塑胶有限公司工会委员会主席陈思勇告诉记者。

包餐、配专职老师等托管服务无微不至

广正公司位于沙头社区，现有员工1500余名。早在2022年的企业总经理例会上，有员工反映孩子放学在家无人看管，每逢周六或节假日，也是无暇顾及孩子，让他们十分烦恼。

为此，该公司工会牵头开设爱心托管班，通过与公司人力资源部前期摸排调查、多次讨论等，最终确定了师资来源、设施位置、饮食用餐等具体事项。除开设寒暑假托管班外，

该企业还自主承办日常课后及周六托管班，实行员工子女全免费。其中，暑假托管班时间为周一至周五7:30-20:30；平日托管班时间为周一至周五18:00-21:00。

为更好地方便员工子女学习，让员工安心工作，该公司分别制定详细的课程表，并为学生们配备一日三餐，每班配备1名专职老师，2-3名志愿者，建立了托管班微信群，以便公司员工、班级、家长实时沟通孩子学

习生活情况。此外，为方便员工家长接送，该公司还提供临时租住的宿舍供孩子午休，极大方便了员工。

“托管班解决了我们上班无法带孩子的这一难题，能让我们安心工作。对于孩子来说，也让他们拥有了快乐、难忘的假期。”子女都报名参加了公司暑期爱心托管班的广正公司员工李菊说，每天孩子回家都会跟她分享在托管班的趣事，让她很是放心和欣慰。

道滘举办首批重大项目代办服务签约仪式 6个重大项目总投资17.3亿元

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：为落实省、市、镇关于以实体经济为本、坚持制造业当家的要求，以一流的营商环境和政务服务赋能全镇实体经济高质量发展，近日，道滘镇召开首批重大项目代办服务签约仪式暨12345政务服务便民热线工作推进会。

会上，东莞市创威五金塑胶制品有限公司、广东得利智能科技有限公司、东莞市古艾实业有限公司、东莞市和乐电子有限公司、东莞市良泰物业投资有限公司、东莞市金瑞五金股份有限公司等企业代表与道滘镇政务服务中心签订了重大项目代办服务协议。

道滘镇政务服务中心有关负责人在会上对工作推进情况进行了汇报，以图表的方式，介绍了热线工单概况，就热线内容、工单办理质量、集中诉求情况做了统计分析，并提出了工作建议。

今年以来，为加快推动重大项目、产业项目快速落地，争创更具竞争力的营商环境，道滘镇

成立重大项目代办服务工作专班，力促重大项目快审快批快建。会上签订代办服务协议的6个重大项目总投资达17.3亿元，项目全面建成达产后，将对道滘镇经济高质量发展起到重要的推动作用。

为贯彻落实东莞坚持以制造业当家推动实体经济高质量发展的工作部署，提高审批效率和政务服务效能，打造更具竞争力的营商环境，进一步创新投资项目审批服务管理新机制，加快推动重大项目快审快批快建，完善规范代办服务工作，今年3月，东莞市印发了《东莞市社会投资类重大项目代办服务实施办法》，利用市、功能区、镇街三级政务服务体系，开展分工协作、上下联动的代办服务，为符合代办服务范围的社会投资项目提供政策和流程咨询、业务指导、事项代办、审批协调等免费服务。代办重点事项涵盖项目立项、用地规划许可、建设许可、动工建设、竣工验收等阶段，达26项。

中堂“志愿同行 文明共享” 志愿服务进企业

羊城晚报讯 记者石梦卓、通讯员邱发平报道：为积极推动企业员工文明共享计划落实见效，让外来人口在工作生活中感受东莞这座友善之城的善意和温情，更好地融入东莞，近日，“志愿同行 文明共享”2023年中堂镇百场志愿服务进基层活动走进华迅科技园。

活动现场设置了权益政策咨询摊位、党建文明宣传摊位、群众互动体验摊位、便民惠民服务摊位等，不仅为企业员工提供

各种便民服务和普法宣传，还为群众提供量血压、快乐义剪等实践服务。现场参与群众通过互动小游戏，学习《东莞市文明行为促进条例》、防溺水、反诈防骗、“文体三张牌”等相关知识。

此外，“百年薪火——禁毒先驱林则徐家风传承巡展”“家教家风图巡展”等宣传展板也在现场展出，吸引企业员工和附近居民前来观看。

据了解，中堂镇百场志愿服务进基层活动开展5年以来，以文明实践为抓手，以惠民利民为落脚点，扎实为群众办实事好事，宣传服务好群众，推动城市文明新风和传承引领，让群众与城市共生共荣，形成了良好的社会效应。

接下来，中堂镇将推动百场志愿服务活动进各村（社区）、主题公园等场所，多维度、全方位为群众提供便民、利民的特色服务和政策权益咨询，持续擦亮中堂“百场志愿服务进基层项目”品牌。

小朋友走进石排生活垃圾分类主题宣教馆

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员黄佳报道：暑假期间，为进一步推进垃圾分类宣传教育普及工作，培养小朋友垃圾分类的意识，丰富学生的暑期生活，7月24日，石排镇庙边王村

委会组织小朋友到石排镇生活垃圾分类主题宣教馆进行参观学习。

小朋友们在工作人员带领下有序地参观生活垃圾分类宣教馆。工作人员以PPT的形式

利用暑期学垃圾分类知识

为学生讲解分类知识，通过“垃圾是什么、分类是什么、习惯是什么”等问题为切入点，引出“要养成垃圾分类好习惯”的主题，深入浅出，小朋友们听得津津有味，并积极回答工作人员

提出的问题。随后，工作人员还利用现场教学的方式与学生们进行垃圾分类问答互动，通过边参观边问答的方式在无形中加深小朋友对垃圾分类知识的印象，引导他们

积极参与垃圾分类。

本次的宣教馆参观活动寓教于乐，让小朋友们在愉快的氛围中接受垃圾分类知识，从小养成垃圾分类的良好生活习惯，取得了良好效果。

特长生并非升学捷径

东莞市中学自主招生培养发生新变化

文/范彬彬 图/林振辉（部分由受访者提供）

目前，2023年东莞市普通高中录取和中等职业学校、技工学校新生注册均已结束。一些中考失利、滑档的学生及其家长，将目光转向特长生的路子。虽然自主招生（包括特长生招生）对于中考文化课的要求相对来说会更低一些，但近年来，东莞市各中学在增加申报高水平项目招生的同时，对于特长生的文化分要求也在升高。特长生是否等于升学捷径？选择特长生的道路应该提前做好哪些功课？笔者就此采访了东莞部分学校的相关负责人。

结合自身条件选择 不盲目做“特长生”

业内人士指出，大多数特长生的培养是以自身条件为前提的，勉强发展很难取得成就。特长生最早设置的目的，就是对学困生因材施教，同时深入挖掘学生的个人能力，以便更好地适应社会发展需求。如果只是为了升学盲目选择，其实也违背了特长生培养的内在要求。

采访中，一些学校负责特长生招生的老师表示，走特长生这条路，天赋很重要。“我们招收的这些学生中，很多家庭成员都是运动员或者从事运动职业的。”张亮告诉笔者，能在运动员这条路走得长远的那些孩子，最早的五六岁时就已经开始培养锻炼了，“就拿篮球运动来说，一个人的身高就会限制其走向多大的比赛”。

但与此同时，有天赋的普通生也能走特长生道路。顾庐贤向记者透露，在五中，学校会在已录取的新生当中发掘有艺术潜力、对艺术学习有兴趣的新同学加入艺术班，他们利用文化基础较好的优势，结合自身的艺术潜质以及后期努力，往往取得不错的升学结果。



东莞市光明中学的篮球队员正在比赛中

高水平项目招生对专业考核严苛

“高水平项目招生对于学生的考核是非常严苛的。”东莞光明中学副校长、学校篮球总教练张亮告诉记者。东莞光明中学是广东省篮球传统学校，也是清华大学体育特长生培养基地及广东省青少年篮球训练基地，拥有高水平运动队的招生项目。在2023年学校高水平运动队的招生简章中，要求报考学生义务教育阶段参与运动训练不少于3年，且在初中阶段参加由市级教育、体育行政部门组织的体育类活动；或者初中阶段具有2年以上运动训练经历，且获得由初中学校多位（两名或

两名以上）相关专业教师签名证明的特色发展学生现状水平推荐信。

单单通过招生简章，可能并不能够直观地感受到高水平项目的招生要求。张亮透露，在实际的招生过程中，学校教练会去一些国家级、省级的比赛中直接挑选学生，考虑到未来长远的发展，基本上在义务教育阶段没有进行过专业训练的孩子是很难被选到的。“高水平的培养目标与特长生不同，这些学生是需要出去打比赛的，是朝着国家运动员发展的。”

东莞市第五高级中学（东莞

市艺术中学）教务处副主任顾庐贤表示，学校申报高水平项目，最后是需要能够出成绩成绩的。例如，五中的高水平舞蹈艺术团《我们的心声》作品，就在今年广东省教育厅公布的2022年全省中小学校艺术优秀团队交流展示活动获奖团队名单中荣获二等奖。“既然高水平项目申报下来了，那我们也需要好好地培养，把它做成可以代表学校的名片，所以在招生方面就需要更严格地把关。”

科技特长生招生规模不断扩大

今年5月份，东莞市教育局明确，今年普通高中自主招生增加人文、数理类自主招生项目。加上原来的高水平艺术团项目、高水平运动队以及高水平科技社，目前东莞市中学的高水平招生项目共包含五类。其中，获得人文以及数理两类项目的学校共有三所，分别是东莞中学、东莞中学松山湖学校以及东莞市东华高级中学。根据公开信息，在人文以及数理类的高水平项目校定分数线上，莞中要求高于（或等于）普通高中最低控制分

数线100分，东华则要求普通高中最低控制分数线加200分。

对于非艺术类、体育类的特长生，高分依然是考取好学校的重要保证。但随着当下互联网社、自媒体技术的不断发展，对于想要走特长生道路升学的学生，科技特长生是非常值得关注的。

科技特长生是指经过教育部门发文，有正式定义的、享有特殊招生政策的学生群体。根据各校发布的招生信息，2023年，东莞公办高中“八大校”（东莞中学、东莞松山湖未来学校、东莞中学

松山湖学校、东莞市第一中学、东莞外国语学校、东莞市第六高级中学、东莞市高级中学、东莞市实验中学）除了东莞市实验中学没有科技创新和信息学编程的招生计划外，其他七所高中学校均有相关招生。除了公办高中外，东华高级中学今年对于信息学特长生的招生计划更是不限人数，择优录取。科技特长生对于中考成绩的要求基本是根据东莞市的中考平均分去划定的，相较于高水平项目，科技特长生要求的分数较低。

特长生亦不能轻视文化课学习

以前，特长生被不少学生和家认为长是升学的捷径，可以以更低分数报考更好的大学。但其实，“艺术生高考必须保证文化和专业双上线，‘瘸’一不可”。顾庐贤表示，近年来，艺术特长生的人数不断增多，各大艺术类院校已经在不断提高入学门槛，艺术特长生除了要有高超的专业水准外，还需要有较好的文化课成绩，如今的艺术生，甚至比普通考生更加不易。如果学生（特长生）的人学文化成绩中等或中等以下，在普高也比较难考入本科院校。

据顾庐贤介绍，目前艺术生高考区别于普通高考的录取方式主要有两种。一是统考录取的方式。由广东省统一组织专业高考（12月）和文化高考（6月），按公式：专业总分*2.5*60%+文化总分*40%=高考总成绩，全省排名，由高到低录取；高考录取主要以这种方式为主。二是单招录取的方式。由各院校独立组织考试，获得资格后，根据考生的单招成绩排名，结合高考文化课成绩录取。但自2020年以来，艺术类本科专业高考文化课录取控制分数线由原来本

科第二批分数线的65%提高到了70%。同时，很多高校不再组织美术类、设计类校考，承认统考成绩。

“不少家长在孩子临近毕业的时候，发现小孩文化上普高有困难，就想找一条捷径，以为特长生就是救命稻草，临时学一点，甚至都没学，就想通过特长生考试，这些都是错误的观念。”顾庐贤说，少数学生和家对于特长生依然还是存在刻板印象，不太了解其升学路径，轻视文化课的学习，哪怕最后刚好能上个普高，高考升入本科院校也存在难度。



东莞市第五高级中学的美术班